

# EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XV. NÚM. 400 Tres ediciones

Madrid, Lunes 12 Agosto 1918

Redacción y Admón. BARBIERI, 8 TELF. 575

## LA NEUTRALIDAD

### Sus deberes y derechos

Las filias y las fobias han experimentado estos días un recudimiento, que, cual todas las exageraciones y todos los excesos, es nocivo.

No entraremos en el fondo de la razón que pueda guiar a algunos, pero si llegamos a deducción en deducción, a creer que el fantasma de la intervención lo agitan por restar fuerza al Gobierno para sostener enérgicamente los derechos de España. Eso, practicado por españoles, sería tan deshonroso como inicuo.

Mejor es creer que todos hablan y escriben de buena fe.

Como a los otros no hemos de convencerlos, si en su conveniencia particular entra el laborar contra el país, para los que obran de corazón escribimos.

A nuestro juicio, no hay peligro ninguno de que nosotros intervengamos en la guerra, y menos es justo sospechar que nadie piensa en arrastrarnos a ella.

Que los momentos son difíciles, no lo negamos, ni aunque lo negáramos se nos creería.

Pero las dificultades estriban en que la neutralidad no es como ciertas gentes la interpretan; no es el *quietism*, propiamente dicho. La neutralidad no es una continuación de omisiones, sino que tiene sus deberes y tiene sus derechos.

Los primeros hay que cumplirlos escrupulosamente; los segundos hay que defenderlos con energía y sin vacilaciones.

¿Estamos en ocasión de realizar enérgicamente esa defensa? Tal vez.

En lo que no estamos es en momento de decidirnos a intervenir.

Suponerlo es sencillamente sandío. Ninguna nación va a una guerra de un modo caprichoso, sino cuando la obligan la fuerza de las circunstancias o una corriente popular unánime, impulsada por contentencias o por sentimiento.

Con ser tantas las naciones hoy en guerra, si se examinan los motivos que condujeron a cada una, se encontraría que han sido superiores a toda otra fuerza que a ello se opusiera. Esto es, que forzosa-mente hubieron de tomar las armas.

Nosotros no estamos todavía en ese caso, por nuestra situación geográfica y acaso muy principalmente porque Italia se unió a la Entente, con lo que la guerra se alió del Mediterráneo occidental, en el cual estaba nuestro mayor peligro.

Como hoy se trata de la defensa de nuestros derechos de neutra es, es de su

poner que, sin dejar de serlo, podamos defenderlos perfectamente.

Nuestra conveniencia es, sin duda, continuar en la neutralidad, aunque no en la estrictamente *quietista*. Únicamente una cuestión de dignidad sería la que nos sacara de nuestra actitud actual.

Si en mal hora llegara este caso, no habría distinción de filias y fobias; seríamos todos españoles.

Hacemos fervientes votos por que no llegue; pero si llegase, se equivocarían los que significan que el Ejército adoptaría esta u otra actitud. El Ejército es de la nación; sus componentes adoran la Patria, y cualquier ofensa a su honor serían ellos los primeros en sentirla y querer vengarla sin medir el peligro; pues los españoles no combaten nunca los enemigos, ni ningún militar vacila cuando se le pide un sacrificio, aunque sea el de la vida.

El Ejército realizó siempre los mayores sacrificios en obediencia a los mandatos del Gobierno, y los repetirá cuantas veces se presente ocasión.

La última de nuestras guerras fué la de 1898, y el sacrificio más grande no lo hizo nuestro bizarro Ejército al pelear, a pesar de la desproporción, con el enemigo; lo hizo cuando reembarcó en las colonias, impidiéndole las órdenes superiores continuar luchando, que era su deseo vehemente.

Quien se atreve a insinuar que hoy se pensaría en la carencia de elementos para la guerra, olvida las heroicas y gloriosas páginas de Santiago y de Cavite.

En la primera, salieron nuestros marinos a ofrecer buen blanco a veinte veces más cañones que ellos llevaban.

En la segunda, se dejaron incendiar y hundir buques viejos de madera por acorazados modernos, con artillería cuyo alcance les aseguraba la más completa invulnerabilidad.

Jamás, pues, nuestros militares de tierra ó de mar compararon sus fuerzas con las del enemigo. Tampoco lo harían ahora.

Pero, afortunadamente, no se está en el caso de hoy, y todos esos temores impropios de España, que se esparcen como si ameznara la repentina intervención, están tan fuera de lugar que nadie debe darles oído, traduciéndolos por una maniobra política, para debilitar al Gobierno.

Aunque parezca mentira, que se haga porque negocia con extranjeros!

Empedecido coronel, por los hechos de armas y operaciones en que tomó parte en África. Medallas de Alfonso XIII y de la campaña de Cuba.

Se le ha concedido la cruz de la Orden francesa de la Estrella Negra, de Péñim, la encomienda de la Orden de Francisco José de Austria, y la cruz blanca de segunda clase, del Mérito militar; las medallas de Alfonso XIII, y otras.

Se halla en posesión de la placa de San Hermenegildo.

Cuenta cuarenta y cuatro años y cuatro meses de efectivos servicios; hacía el número 43 en la escala de su clase; se halla bien conceptuado y estaba declarado apto para el ascenso.

### M. Malvy, en San Sebastián

SAN SEBASTIAN 11.—El ex ministro M. Malvy II go, acompañado de su esposa y tres hijos, instalándose en el Darboy Meuvie. Desde la frontera le acompaña el comisario de Policía de Hendaya.

M. Malvy piensa estar en el hotel tres o cuatro días, mientras encuentra, por los alrededores, una finca en donde pueda pasar todo el tiempo de condena.

Antes de salir de París dirigió una carta al presidente de la Cámara, protestando de su injusta condena, pero recomendando a sus amigos perseveren en la unión.

### El conocimiento del árabe

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, insertó ayer la siguiente Real orden circular:

«En vista del escrito que V. E. dirigió a este Ministerio manifestando que existen en las tropas de Policía de la Comandancia general de Larache, oficiales que por la práctica que adquieren en las oficinas de las disuntas Mías, llegan a entenderse perfectamente con los naturales del país, lo cual prueba que comprenden y hablan el árabe, aun cuando por no haber cursado dicho idioma desconocen su lectura y escritura, sin que conste en sus hojas de servicio tal particularidad, muy digna de tenerse en cuenta, y que puede serles en ocasiones verdaderamente útil, sobre todo por lo que a su destino a las expresadas tropas de Policía pueda afectar, se dispone en cuanto a los oficiales

de referencia, y en general, para todos los que se encuentren en el mismo caso y lo soliciten de los respectivos comandantes generales, se les someta a un examen práctico en las Académias oficiales de árabe existentes en ese territorio, explicándose por dicho Centro de Instrucción la correspondiente acta o certificado, en el que se haga constar que conocen prácticamente el citado idioma, el cual documento servirá para anotar dicha circunstancia en las hojas de servicio de los interesados.

Ahora bien; por la forma empírica del conocimiento, habrán de revalidar dicha aptitud en la forma expuesta, cada dos años, para conservar la virtualidad de la anotación, reservándose la de «poseer» el idioma para los que hayan cursado y aprobado su estudio en Centro docente, o acreditar el completo conocimiento del mismo.»

### El viaje del Rey

El Rey salió ayer, a primera hora de la tarde, en autómobil, por La Granja, acompañados del teniente coronel Iñigo Losada.

En Palacio fué despedido Su Majestad por el alto personal palatino y las autoridades. El Soberano pasó la noche en La Granja, continuando por la mañana su viaje en autómobil a Santander.

### Lo gastado en Marruecos

En la Gaceta de ayer se publica un resumen estadístico de los pagos liquidados y rificados con cargo a la sección 12 del presupuesto, «Acción en Marruecos», durante los cinco primeros meses de los años 1917 y 1918.

En los cinco primeros meses del año 1917 se gastaron 47.426.630 pesetas, y en igual período de tiempo de este año 51.609.544 pesetas, o sea 4.174.324 pesetas más que el año pasado.

### Los peligros del mar

SANTANDER 11.—A las doce de la mañana se hallaba bañándose en la playa de La Concha, del Sardinero, el joven Francisco Fernández, de diez y ocho años, natural de Vaila, y como se metiera adentro, hasta llegar a perder pie, fué arrastrado por la resaca.

Acudieron en seguida en su auxilio los bañeros, llevando salvavidas, y consiguieron sacarle a la playa medio asfixiado. Inmediatamente se le trasladó a la farmacia del Sardinero, donde, con algunas inyecciones, se consiguió reanimarle.

### Firma del Rey

Presidencia. Regulando la importación, distribución y consumo del yute.

Otro nombrando comisarios regios para revisar las operaciones de quintas de los tres últimos reemplazos en Coruña, Orense y Murcia, a los generales Poveda, Ayala y Torres Ascalcia.

Otro resolviendo un conflicto entre los Ministerios de Gobernación y Hacienda sobre unos terrenos en Vizcaya.

Y otro jubilando al ex gobernador Polo de Lara.

Guerra. Disponiendo que el general de brigada don Salvador Lortils y Más pase a situación de primera reserva por haber cumplido la edad que determina la ley de 29 de Junio último, continuando por ahora en el cargo de gobernador militar de Jaca y provincia de Huesca, que viene desempeñando.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Infantería don Cristino Bermúdez de Castro y Tomás.

Concediendo el gran cruz blanca de la Orden del Mérito militar al coronel de Ingenieros retirado don Pablo Parellada y Molas.

Idem mención honorífica al coronel de Ingenieros, hoy general de brigada, don Joaquín Canals y Castelarnau, por servicios prestados siendo ingeniero comandante de Barcelona.

Destinando al Estado Mayor Central del Ejército al coronel de Caballería don Pedro Areal Rodríguez y al capitán de Ingenieros don Joaquín de la Liave y Sierra.

Marina. Concediendo el empleo de capitán de primera situación de reserva a los capitanes de navío don Manuel Gurré y Vianello y don Francisco Benavente y Carriles.

Concediendo el empleo de general de brigada en situación de reserva al coronel de Infantería de Marina retirado don Manuel García de Paalín.

Propuestas de ascenso del capitán de fragata don Juan A. Ibarreta, de los capitanes de corbeta don León Herrero y García y don Gonzalo de la Puerta, del teniente de navío don Indalecio Nuñez y Quixano, y del alférez de navío don Rafael Sánchez de los Monteros.

Propuesta de ascenso del teniente coronel de Infantería de Marina don Amaro González, del comandante don Gerardo Manzano y del capitán don Francisco Orly Sevilla.

Propuesta de a-censo a subintendente en situación de retiro del comisario de primera don Francisco Romero Garriga.

Proponiendo para el mando del crucero «Saxatremadura» al capitán de fragata don José Cadarso Ronqueto.

# LA GUERRA

Los ejércitos aliados siguen progresando, mientras las armas letonas, desmoronadas deshechas, no saben a qué atenerse y huyen, abandonando posiciones importantísimas que conquistaron a fuerza de mucho tiempo y de numerosas pérdidas.

En la jornada de ayer, avanzaron los franceses varios kilómetros entre el Avre y el Aisne, ocuparon Marquilliers y Grivillors, rebasaron la aldea de La Borlière y tomaron su línea hasta Armancourt.

Con esto queda la batalla de la siguiente forma: Andechy-La Boissière-Pesama, haciendo un cuarto de círculo, cuyo radio tiene 10 kilómetros y cuyo centro es Roye.

La marcha de las operaciones, tan acentuadas a favor de los aliados, parece hacer inminente la caída de Roye, Lassigny y Noyon.

### Frente occidental

#### SIGUE EL AVANCE ALIADO

Comunicados franceses. PARIS 11.—Ayer, al terminar la jornada, y durante la noche, nuestras tropas han acentuado sus progresos en el frente Avre Oise.

Hemos conquistado el macizo de Boulons-Lacrase y llevado nuestras líneas al Este de Bussy.

Más hacia el Sur hemos penetrado en la región de bosques entre el Matz y el Oise, alcanzando los alrededores de La Berlière y de Gury, conquistado Moreuil La Motte y realizado un avance de cerca de tres kilómetros al Norte de Chevincourt.

PARIS 11.—Durante el día las tropas francesas han continuado conquistando terreno entre el Avre y el Oise, a pesar de la resistencia de los alemanes.

Al Sur del Avre han ocupado Marquilliers y Orvillers, llegando a la línea de Arman-court-Thilloloy.

Han progresado al Norte de Roye sur-Matz unos dos kilómetros hasta las cercanías de Canny-sur-Matz.

Más al Sur ha sido conquistado y rebasado la aldea de la Berlière, entre el Matz y el Oise.

El avance francés se ha acentuado al Norte de Chevincourt, Machelmont y Cambronne.

Comunicado alemán. KOENIGSWUSTERHAUSEN 11.—Entre el Iser y el Ancre decreció la actividad.

Al atardecer volvió a aumentar. Rechazamos fuertes avances a ambos lados del Lys.

En el frente de batalla, el enemigo extendió sus ataques hacia el Oise.

Entre el Ancre y el Somme, dichos ataques se estrellaron ante nuestras líneas.

Inmediatamente, al Sur del Somme, no se notó actividad de infantería por parte del enemigo.

Se realizaron fuertes ataques parciales enemigos en Ranecourt y contra Lihons.

Intensidad del ataque enemigo ayer iba dirigida contra nuestro frente entre Lihons y el Avre.

Al Este de Rozières y a ambos lados de la carretera de Amiens y Roye rechazamos repetidos ataques.

Durante los combates, que experimentaron altas y bajas contra la superioridad de los contingentes enemigos, y contra el empleo de tanques en grandes masas, se evidenció a fuerza agresiva inquebrantable de nuestra infantería.

En ocasiones el asalto enemigo se estrelló ya bajo la acción de nuestra artillería.

Solamente delante de un sector ocupado por una división, se encuentran deshechos más de 40 tanques.

El enemigo, después de violenta preparación de artillería, lanzó fuertes ataques entre el Avre y el Oise contra nuestras antiguas posiciones de Montdidier, hasta Authueil. Logró alcanzar nuestras nuevas líneas de combate al Este de Montdidier.

Nuestra retaguardia recogió el choque enemigo en nuestras viejas posiciones por medio de un intenso fuego, retirándose luego, luchando, por la línea Laboissière Hainvillers-Rique Berg Marest.

Hemos mejorado ligeramente las posiciones situadas al Este de Robecq.

### Frente naloaustriaco

COLTANO 11.—En los valles del Brenta y de Lagarina y en el Piave interior, fuego intermitente y frecuente.

Nuestras baterías causaron incendios y dispersaron obreros en las líneas enemigas de comunicación.

Han sido derribados cinco aeroplanos enemigos en lucha aérea.

NAU N 11.—En la meseta de las Siete Aldeas reanunciaron ayer por la mañana, las tropas de la Entente, sus impetuosos ataques.

El terreno de la lucha se extendió desde Canove hasta el sector del Col del Rosso.

El enemigo fué en todas partes rechazado, tras enconada lucha, y sufrió pérdidas muy graves.

Fueron hechos prisioneros ingleses, franceses e italianos.

Por lo demás, no hubo acontecimiento importante.

### Frente balkánico

PARIS 11.—Actividad habitual de la artillería.

En Albania, encuentros de patrullas nos han proporcionado prisioneros.

La aviación francesa ha bombardeado los campamentos enemigos de la región de Progradoc, y la británica las vías férreas de la región de Stres.

### Ecos diversos

#### Por los aires

PARIS 11.—La aviación francesa participó también ayer en la batalla en íntima unión con la infantería, alineando el avance de nuestras tropas, hostigando al enemigo continuamente con granadas y ametralladoras a pesar de las malas condiciones atmosféricas.

Nuestras escuadrillas se libraron numerosos combates, a consecuencia de los cuales fueron derribados o cayeron sin mundo 14 aviones alemanes e incendiados nueve globos cautivos.

#### Barco hundido

COPENHAGUE 11.—El navío danés «Columbia» ha sido hundido cerca de Port Said, en primero de Agosto.

El capitán y 38 hombres desembarcaron en Port Said.

#### Campesinos sublevados

BERNA 11.—Comunicado de Viena que los periódicos de Cracovia publican detalles del nuevo levantamiento de los campesinos de Ucrania, que penetraron en Bazalia y en Kuppel, en donde asesinaron a la milicia local y fueron dispersados por un regimiento de ucranianos.

La revuelta ha adquirido gran extensión en los Gobiernos de Kíef y de Poltava, en donde los campesinos, amotinados, disponen de ametralladoras y de grandes depósitos de municiones, habiendo saqueado gran número de propiedades.

#### Diplomáticos libertados

ESTOCOLMO 11.—A consecuencia de las gestiones hechas por el representante de Suecia en Moscú han sido puestos en libertad los cónsules de Francia y de Inglaterra.

#### La familia del Zar

ROMA 11.—La iniciativa del Rey de España para salvar a la familia Romanoff, internada en Crimea, ha sido apoyada por el Papa que se interesa y trabaja por la liberación de la esposa e hijas de Nicolás II, y por su traslado fuera de Rusia.

#### Ingleses y yanquis

PARIS 11.—En el frente inglés ha sido esta la primera vez que los ingleses y los yanquis combatieron los unos al lado de los otros al tomar el pequeño puente de Ehlipilly, consiguiendo penetrar en la última línea fuerte de defensa que quedaba al enemigo.

#### Noticias de hoy

##### La Monarquía finlandesa

ESTOCOLMO 12.—Dicen de Helsingfors que, a pesar de la oposición vehemente de los republicanos, el presidente ha transcurrido la

### NUEVO GENERAL

#### Don Alfredo de Castro Otaño

Nació en 1858. Ingresó en el servicio como cadete de Infantería el mes de Marzo de 1874 y obtuvo el empleo de alférez el 23 de Agosto del mismo año. Ascendió a teniente en Febrero de 1876, a capitán en Septiembre de 1892, a comandante en Noviembre de 1896, a teniente coronel en Octubre de 1908 y a coronel en Junio de 1913.

Ha servido, de subalterno, en el batallón provincial de Astorga, reserva de Barbastro, regimiento de Vizcaya, en el península de Artillería, de Filipinas, en los de Visayas y Joló, en el primer tercio de la Guardia civil, de que archipiélago y en Cazadores de Ciudad Rodrigo; de capitán, en la zona de Madrid, regimiento de León y batallón expedicionario de mismo cuerpo en Cuba; de comandante, en este último batallón, sexto tercio de guerrillas de Pinar del Río y ayudante del general González Dardas; y de teniente coronel, fué ayudante de campo del jefe del Estado Mayor Central del Ejército y mandó Cazadores de Arapiles.

Desde Enero de 1915 se encontraba mandando el regimiento Infantería de León número 38.

Tomó parte en la campaña carlista, de alférez y teniente; en la segunda de Cuba, de capitán y comandante, y en la de África en 1913, zona de Ceuta y Tetuán, de teniente coronel, habiendo alcanzado, por los méritos en ellas contraídos, las recompensas siguientes:

Grado de teniente, por la acción en la Sierra Leira (Noviembre de 1875); tres cruces rojas de Mérito militar, por diferentes hechos de guerra en Cuba; empleo de comandante, por la acción de Tunicú (Santa Clara); dos cruces de guerra, por las operaciones del río Canto y serenos hasta fin de 1897 y por los combates de Cruz de segunda clase de la Orden de San Fernando, con la pensión anual de 2.000 pesetas, por el combate sostenido el día 11 de Junio de 1913 en las inmediaciones de Tetuán, durante el cual cargó a la bayoneta, al frente de una compañía del batallón de Arapiles, que combatía, contra numerosos moros posesionados de una altura, tomando ésta y haciendo caer al enemigo después de sostenida refriada lucha a la bayoneta, en la que fué herido gravemente y a pesar de lo cual, siguió al frente de su compañía ejemplo con su heroico valor.

TELÉFONO, 575

# Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE CUBA MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

### LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

### LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servietos, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Tan bien se admito carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.



## LA UNION Y EL FENIX ESPANOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Arcalá, 43. :—: Oficinas, Caballero de Gracia, 60.

# Pastillas BONALD

CORO-BORO-SÓDICAS

## Boca, garganta y toses rebeldes

NUÑEZ DE ARCE, 17.-MADRID

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## Dóriga y Casuso

CONSIGNATARIOS DE BUQUES  
SANTANDER

Agentes de la Compañía Transmediterránea de Barcelona.— Delegados de la Compañía general de Carbones, S. A. de Barcelona.— Agentes de la firma Harris & Dixon, Ltd., de Londres

NAVIEROS Y CONSIGNATARIO  
COMPRA VENTA DE MINERALES Y DE CARBONES

Dirección telegráfica DORICAS

Apartado de Correos, núm. 74

Teléfono núm. 688

SANTANDER

Gran fábrica de alpargatas para el Ejército

## SILVESTRE SEGARRA E HIJO

VALL DE UXO (provincia de Castellón)

Modelos especiales para regiones de piso húmedo y montañoso.

Construcción especial para Melilla, Ceuta y sus límites

Solidez :: Comodidad :: Economía

Garantía de su duración.—Sométase a rigurosas pruebas

El mejor purgante del mundo, que no irrita por su especial mineralización; única en las enfermedades de la piel, gota, obesidad, estreñimiento, y úlceras varicosas. etc.

# Agua Valdezarza

::: NATURAL MEDICINAL ::: SEGUN BROTA DEL MANANTIAL ::: LA MAS AGRADABLE DE TOMAR

Léase Folleto Médico con Análisis "Verdad".—Pidase en principales farmacias y Depósito Central

Autorizada su venta en farmacias Militares, después del análisis por el Cuerpo de Sanidad, Real orden circular de 21 de Agosto de 1916

ARENAL, 26, Madrid.—FELIPE SANTOS

## Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments C.º Ltd. at Arrow-in-Furness), fábrica de aceros, cañones y blindajes de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeala y Eynstord.—Buques de guerra construídos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognese», cruceros tipo de «Scout», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano. «Buri», crucero de primera clase, de 15.200 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso. «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 16.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Libertad», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nuscher» crucero tipo de «Scout» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogies», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Nioba», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construídos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 12.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se han construído 70 buques de distintas clases

## EJERCITO Y ARMADA

Organo de opinion militar

BARBERI, 8, DUF.-APARTADO DE CORREOS, 436

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid, mes. . . . . 1,50  
Provincia, trimestre. . . . . 5,00  
Extranjero, año. . . . . 45,00

### TARIFA DE ANUNCIOS

4.º plana, línea, tipo 7. . . . . 0,20  
3.º idem, línea. . . . . 0,50  
• Noticias industriales. . . . . 0,75  
2.º plana, comunicados. . . . . 1,50  
• Noticias, entre otras informaciones. . . . . 2,00

5 céntimos número, 5 céntimos  
TELÉFONO, 578

## Hacia el progreso

El Ejército de España, al igual que lo hacen todos los demás del mundo, debe adquirir sus prendas de vestuario determinando las características que han de tener las telas conforme a su uso y aplicación.

La fijación de características y su comprobación, permite adquirir la seguridad de que la prenda durará el tiempo determinado.

Reuniendo todos los modelos que se presenten a concurso, las condiciones estipuladas y necesarias, en la elección del más conveniente no habrá duda.

Francisco Gómez-Rodulfo

Fabricante de paños en Béjar, ofrece las prendas en estas condiciones

SECCION DE CONFECCION:

Madrid.-Hileras, 4, primerero

Municipio

El señor Silvea manifestó el sábado a los informadores municipales, que en el día de hoy han salido a prestar servicio casi todos los coches de plaza.

También expresó su extrañeza por la conducta observada por la Cámara oficial de la Propiedad, oponiéndose al cumplimiento de las disposiciones municipales respecto al alumbrado de las fachadas, pues después de las conversaciones tenidas con la Alcaldía y haber conseguido de ella lo que se deseaba...

El alcalde visitó, esta mañana al comisario de Abastecimientos, quien le comunicó que el vapor «Algoiteño», procedente de la Argentina, llegará, dentro de seis u ocho días, al puerto de Barcelona, transportando una remesa de trigo con destino al Ayuntamiento de Madrid.

Prosiguiendo el alcalde en la campaña emprendida para reprimir la mendicidad, ha dirigido una moción a la Comisión de Policía Urbana, inspirada en el criterio de asistencia social, en la que se propone la concesión, con carácter preferente, de kioscos y puestos fijos en la vía pública a los ciegos que primero lo soliciten...

En forma alternativa se propone el estudio de que tales kioscos y puestos se instalen directamente por el Ayuntamiento, si, por falta de medios, no pudieran hacerlo los interesados.

Proposición al Ayuntamiento para que se le dé el nombre del general Maroto a una calle de Madrid

AL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO:

El general don Rafael Maroto fué un ilustre militar español, que sirvió cincuenta y tres años en el Ejército; que derramó su sangre en la inmortal Zaragoza y en los campos de América; que asistió, entre otros hechos de armas, a la batalla de Tudela d' Navarra contra los franceses y a las de Rancagua y Chacabuco contra los insurrectos chilenos, y que, por sus relevantes acciones, alcanzó el alto título de «Benemérito de la Patria en grado heroico y eminente» y la concesión de varios escudos de honor.

El Gobierno de Chile, a iniciativa de la Liga patriótica militar, y dando muestras de una elevación de miras y una nobleza de propósito verdaderamente excepcionales, ha honrado la memoria del antiguo adversario, que duerme en aquel país el sueño eterno, y en la ocasión precisa de conmemorar el centenario de la Independencia, ha exhumado solemnemente los restos del caudillo defensor de la soberanía española, trasladándolos al panteón de héroes militares nacionales.

Conducta tan generosa, proceder tan levantado, tenían necesariamente que despertar en nuestra Patria vivos ecos de gaudium, y el Parlamento, los Centros americanistas y las Sociedades científicas, culturales y militares, han adoptado acuerdos y preparado actos de cordial reciprocidad a tan noble comportamiento.

El general Maroto vivió bastantes años en Madrid, y por ello, aparte los motivos precitados, entiendo los concejales que suscriben que corresponde al Municipio de la Villa y Corte testimoniar su adhesión a tales manifestaciones y que, próxima a celebrarse la «Fiesta de la Raza», y existiendo una iniciativa de la Academia Hispanoamericana para que algunas calles y plazas de Madrid sean rotuladas con nombres de personalidades que representen las glorias americanistas, el mejor medio de realizar aquel designio es dar también el nombre del general Maroto a una de las vías públicas de la capital.

En virtud de todo lo expuesto, proponemos al excelentísimo Ayuntamiento que, para contribuir al desarrollo e intensificación de las relaciones iberoamericanas, y como correspondencia al homenaje tributado en Chile a la memoria del general Maroto, acuerde dar a una calle de Madrid el nombre de tan famoso guerrero.

Casas Consistoriales de Madrid, a 26 de Julio de 1918.—José Franco Rodríguez, duque de Almodóvar del Valle, Antonio Goicoechea, Alvaro de Blas, Luis Garrido, Manuel Tercero, Alejandro Fernández Moreno, Juan García Revenga, Miguel Tato Amat»

Defectos agrícolas

De vez en vez se celebran Congresos Agrícolas, Constituye un caudal de conocimientos lo discutido y acordado en ellos, y debe tenerse en cuenta que el reunirse los que se han empeñado en la honrosa labor de elevar nuestras explotaciones rurales al estado en que se hallan en otros países, y que no cejan de un modo o de otro en tan meritoria propaganda, no reviste tan poco interés para que los Gobiernos demuestren desvío y no comparen la acción del Poder público en este para robustecer los ánimos respecto a las necesidades de la agricultura nacional. Mucho hay que agradecer a la acción privada, que ha dado pruebas de elocuente tenacidad para la mejora de las condiciones económicas en que tienen que emprenderse las labores del campo.

Las Federaciones agrícolas constituidas para la defensa de los intereses de los agricultores, el espíritu de asociación que se ha desarrollado notablemente, son dignos claros de que saben pedir para favorecer al país, de que han llegado a lo más hondo de los problemas y que han visto en la práctica lo que aquí sucede, que precisa remediar para que la producción española alcance la importancia que el progreso anhelado impone.

La agricultura española está atrasada un par de siglos, y por lo tanto, en Canarias, donde el vértigo arroja a los propietarios a unos mismos cultivos cuando encue tran un fión, pero sin reformar los procedimientos agrícolas nada más que en lo puramente indispensable para el beneficio presente.

La química sintética acabó con la cochinilla. Hoy fabrica el vino y el café en forma tal que se desafía a que un grano de éste se le encuentre diferencia con el que se acaba de coger en

el campo. Hoy crea perfumes más delicados, más duraderos, que los obtenidos en el reino vegetal, y Berthelet nos ha anunciado que en este siglo se descubrirá el medio de transformar lo irgánico en orgánico, sin mediar vegetales y animales; esto es, hacer de las piedras pan.

Pero mientras ese caso llega, en tanto podemos sacar jugo al reino animado insensitivo, debemos procurar labrar las tierras, alumbra r aguas, y no limitarnos a aquellos cultivos que el vecino inmediato y el de más allá hace en sus dominios.

La falta de vías de comunicaciones; la implantación de estudios que generen hombres de ciencia y literatos, y no prácticos en artes y en industrias; la carencia de los transportes, tanto para las materias fertilizantes como para el fruto producido; la carencia de establecimientos de crédito agrícola y constitución de Bancos; el horror a la introducción de maquinaria moderna, tanto para un mayor volteo de las tierras cuanto para las diferentes etapas de la recolección; los grandes terrenos de secano, que preferimos sacar un modesto rendimiento a diez trabajos que lo transformen en tierras de riego; las extensas zonas incultas por indivisión de la propiedad, y tan otras cosas, han hecho gritar a uno de los pocos talentos que tenemos en España, al señor Costa: «Agricultores; a europeizar!»

La provincia de Canarias, siendo quizá la que más fácilmente pue la entrar en corriente de europeización nos presenta los acabados defectos de una agricultura tradicional, con muy pocas excepciones, de una necesidad de innovaciones que convendría establecer.

Mas e to lo dejaremos para otro día, y aun cuando no se nos «escucha», aun cuando se nos trate de vitonarlos, creemos cumplir un deber y lo realizamos; y si visionarios fuésemos, recordáramos a nuestros paisanos que desde el año 1828 estuvo don Santiago de la Cruz predicando la conveniencia de la implantación de la cochinilla, y veinte años después fue cuando comenzaron a fijarse que no eran lucubraciones de un loco o que él había propuesto.

Moros adinerados

El capitán del pallebot correo de la Compañía Transatlántica «Rio de Oro», don Francisco Jordán Franchy, refiere que los moros que habitan en los alrededores de Cabo Juby y Rio de Oro, con motivo del dinero que han percibido por el rescate de los naufragos caídos en su poder estos últimos meses, nadan en la abundancia... de papel moneda.

En el último viaje que hizo el «Rio de Oro» a aquellas posesiones españolas, se vió acosado por una multitud de moros harapientos, los cuales, a pesar de sus paupérrimas vestimentas, solicitaban del capitán que les cambiara billetes del Banco de 1.000 y de 500 pesetas, vió dose el señor Jordán en la necesidad de decirles que a bordo no había monedas para cambiar tantos billetes.

INICIATIVAS

La Exposición canaria

Visita al ministro de Hacienda La Agrupación Regional Canaria, que se ocupa actualmente de la organización de una Exposición de productos de Canarias y de Fernando Poo, ha visitado al señor ministro de Hacienda.

Acompañados y presentados por el ex diputado a Cortes don Manuel Delgado Brito, asistieron a la entrevista con el señor González Besada el doctor Atréu y los señores Cabrera (don Lorenzo) y Acevedo, presidente, vicepresidente y secretario, respectivamente, de la mencionada entidad regional.

El señor Delgado Brito expuso al ministro de Hacienda el plan de la agrupación canaria para llevar a la realidad la iniciativa de la Exposición, solicitando del Gobierno que garantizara la eficacia de este concurso, que tan activa y decididamente ha de influir en las relaciones comerciales de la Península y aquel archipiélago.

El señor González Besada elogió la proyectada Exposición, que es una necesidad en estos momentos de honda crisis económica para Canarias, ofreciendo su apoyo decidido. Los visitantes salieron muy complacidos de la entrevista de hoy, cuyo satisfactorio resultado, como los de las celebradas en días anteriores con los señores Maura y Cambó, vaticinan un franco éxito para la Exposición que se prepara.

La Agrupación Regional Canaria, que cuenta ya con la simpatía y el apoyo del Gobierno, expresados por aquellos ministros que más relación guardan con el carácter de la Exposición, se ha puesto en comunicación con las cámaras y centros productores de Canarias, y lo mismo hará con las entidades mercantiles de Fernando Poo, para de este modo lograr en breve dar cima a los trabajos preparatorios.

El Gobierno, apurando y alentando estas iniciativas patrióticas, presta al país y a la vida económica del mismo un inestimable servicio.

Mineros multados

La Comarca de Abastecimientos, en virtud de reclamación formulada por el alcalde de Santander, ha impuesto una multa de 5.000 pesetas al propietario de una mina en Palencia, que pidió un precio exagerado para el carbón destinado al consumo doméstico de dicha ciudad, y 15 multas de 2.000 pesetas cada una a otros tantos mineros por omisión en los suministros que se les habían ordenado con el propio objeto.

Se han tramitado al gobernador órdenes terminantes para que dichas multas se hagan inmediatamente efectivas.

Festejos populares

Reunidos en Junta general los elementos más prestigiosos de las barriadas de la Virgen del Puerto, Manzanares y P. seo de Extremadura, ha que lado constituido una Comisión de festejos (los cuales se anunciarán oportunamente en la Prensa), con el fin de reanudar las solemnes y tradicionales fiestas que dichos barrios han dedicado siempre a tan sagrada y venerada imagen, y que con tanta simpatía ha visto y celebrado siempre el pueblo madrileño.

Provincias

La semana roja

BARCELONA.—De conformidad con lo acordado por el Congreso del partido socialista, empezarán el martes los actos con que conmemorarán la llamada semana roja.

El mismo día celebrarán un gran mitin, en el cual tomará parte el diputado por Barcelona señor Laroza Caballero.

En los demás días de la semana, hasta el domingo, se celebrarán conferencias y mítines, y el último día, una reunión de fraternidad socialista en el local social.

En todos estos actos se hará intensa propaganda socialista y se conmemorarán los sucesos de Agosto.

Reorganización del partido liberal

BARCELONA.—Convocados por el ex ministro de Hacienda, conde de Caralt, se reunirá en una comita varias personalidades afectas al partido liberal, para tratar de sobremesa de la reorganización del mismo en Barcelona.

El señor Navarro Reverter SAN SEBASTIAN.—El señor Navarro Reverter (hijo), ha desmentido terminantemente que vaya a ocupar el cargo de embajador de España en París.

El señor Burell y la Academia SAN SEBASTIAN.—El señor Burell ha manifestado a unos amigos que en estos momentos no se ocupa de la política, y que está preparando el discurso que leerá en el acto de su ingreso en la Academia Española.

Alarma en un circo

SANTANDER.—En la Sala Narbón, al celebrarse el número final de la función de circo, que consistía en ejecutar una ardua prueba de equilibrio en el extremo de una caña de bambú, a una altura considerable, cuya caña sujetaba otro artista, se apagó la luz.

La impresión que se produjo en el público fué emocionante, pues el artista que sujetaba la caña inclinado ésta y cayó la muje a un palco, que estaba vacío. En seguida volvió la luz y el público tributó al artista una buena ovación. Su compañera de trabajo fué encontrada en el palco desvanecida, siendo convenientemente asistida.—L.

EN VALENCIA

Varios concejales han presentado una moción al Ayuntamiento, para que se establezcan premios que se repartirán en la fiesta que anualmente celebra la Juventud valencianista, entre todos los centros docentes donde se enseña a leer y escribir bien el valenciano.

No creemos que estas medidas, que vienen a llenar el programa político de una escasa minoría, contribuyan en lo más mínimo a estrechar los vínculos nacionales, sino más bien a despertar suspicacias, precisamente respecto de una región en que más terviente culto se tributa al idioma castellano y más espléndida se manifiesta la corriente de opinión contraria a las tendencias regionalistas.

UNA SUSCRIPCION

Para erigir un monumento a Isaac Peral

Como es sabido, en Cartagena, cuna del insigne marino Isaac Peral, va a erigirse un monumento que perpetúe la memoria del ilustre inventor de la navegación submarina.

La Comisión ejecutiva, formada por don José García Vaso, presidente; don Alfonso A. Carrón, vicepresidente; don Ignacio Aznar Peñero, tesorero; don Julio García Vaso, secretario; y los vocales don Joaquín de Montessoro, don Antonio García Verdoy, don Domingo Madrona y don Costo Fernánlez, desea que toda España contribuya a esta patriótica obra de reparación y de justicia, y excita a las corporaciones, entidades y Asociaciones a que abran suscripciones parciales con este fin.

Desde Las Palmas

Por falta de bendina está ya casi paralizada la circulación de automóviles. El movimiento está reducido a los automóviles correos. Si en este mes no se recibe remesa alguna, la paralización será completa.

Tampoco hay petróleo, y como el carbón del Norte de España llega muy limitado, hay planteado un grave conflicto.

La cosecha de cereales de la Gran Canaria se ha perdido en su mayor parte, y lo poco que se ha recogido será consumido antes de Octubre próximo. Este problema de las subsistencias agravará la situación angustiosa por que atraviesa la isla.

La Junta de subsistencias ha acordado pedir al Gobierno que requiese un vapor para que traiga a Canarias cereales de América, a flete reducido.

De distintos puntos de la provincia han pedido grandes partidas de cebollas y plátanos para el consumo.

Como la fabricación de harinas de plátanos aumenta aquí, la exportación no podrá ser tan grande. Esta harina está muy indicada para estómagos débiles, especialmente para alimento de niños y ancianos.

El cargamento de maderas finas que tenía a bordo la barca española «Joaquina» ha sido encerrado abandonado en la costa de África. Se celebró en el Club Náutico una gran fiesta en honor de los marinos holandeses. Con tal motivo bajaron a tierra, entre marinos y pasajeros de los barcos de aquella nación, más de 1.500 personas.

Estos extranjeros han realizado compras importantes en los comercios. Les pagan con moneda española.

También se organizó una excursión al campo por la marinería y el paisaje.

Los vapores están proveyéndose de gran cantidad de viveres. Han tomado una partida de 60.000 huevos.

Por la noche hubo músicas y otros obsequios en honor de los holandeses.

El cónsul de Holanda ha expresado a las autoridades su agradecimiento por las atenciones que con sus compatriotas se ha tenido en esta ciudad.

El escultor catalán don Enrique Clarasó ha enviado el anteproyecto del monumento que la isla de la Gran Canaria erigirá en esta ciudad.

dad a León y Castilla, por suscripción popular.

Ha sido colocada la primera piedra de la iglesia que va a construirse en el parque de San Telmo, del barrio de Triana de esta ciudad. La iglesia se hace con un donativo del patricio canario, ya fallecido, don Cristóbal del Castillo.

Asistieron las autoridades, y bendijo la primera piedra el obispo.

CAMARA DE INDUSTRIA El suministro de carbón pa a usos industriales

En virtud de lo que se dispone, por orden de la Comisaría general de Abastecimientos inserta en la Gaceta del 7 del actual, todos los consumidores de carbón para usos industriales remitir a esta Cámara de Industria (San Bernardo, 21) declaraciones juradas que expresen:

- a) Las cantidades y clases de carbón que hayan consumido durante los años 1916 y 1917.
b) Minas o comerciantes que hayan efectuado el suministro y contratos que tengan celebrados.
c) Motores de gas del alumbrado y energía eléctrica o hidráulica de que dispongan.
d) Cantidades de leñas consumidas durante los años 1916 y 1917.
e) Cantidades y clases de carbón que mensualmente estime indispensables para su industria hasta primeros de Agosto de 1919.
f) Reservas de combustible con que cuenta al hacer esta declaración.
g) Número de motores de vapor y fuerza en caballos que tenga en funcionamiento normal.
h) Productos sujetos a tasa que fabrique.
i) Cuantos observaciones y datos estime pertinentes para determinar y justificar las necesidades de su consumo.

A estas declaraciones se acompañarán los comprobantes oportunos. Se advierte a los industriales, en evitación de posibles perjuicios, la necesidad de que remitan, con todo detalle y dentro del plazo de quince días, las declaraciones indicadas para que puedan ser tenidas en cuenta en el suministro de carbón, que en lo sucesivo se realizará por la Delegación de suministros hulleros, previo informe del Comité provincial designado por las Cámaras de Comercio y de la Industria.

MEMORIAS DE SOCIEDADES Económicas y financieras

S. A. Mulleras del Turón Habiendo transferido la mayoría de las acciones a los Altos Hornos de Vizcaya, el Consejo presentó en pleno su dimisión acordando la Junta extraordinaria nombrar a los señores conde de Zubiria, marqués de Chávarri, don Restituto de Goveaga, don Fernando María de Ibarra, don A. Eijandro de Gandarias, don Victor de Chávarri, don José María de San Martín y don Rafael de Zubiria, así como aprobar los nuevos Estatutos sociales.

La producción de hulla bruta fué en 1917 de 327.430 toneladas, menor que la de 1916, por la huelga de Agosto y Septiembre, que también originó, al paralizarse los trabajos de defensa, de defensa y comunicación entre los pozos, hundimientos que se arreglaron mediante costosas obras de reparación. Los beneficios obtenidos en 1917 ascendieron a 1.986.199,97 pesetas; unidas al remanente, forman un total de pesetas 3.198.899,34, distribuidas en la amortización de las cuantías de labores interiores, material de servicio, instalaciones industriales y diversas.

Los Ingresos de Hacienda

Según los datos estadísticos de la Inspección general de Hacienda, la recaudación obtenida en el mes de Julio último ascendió a 90.298.683 pesetas, con descenso de 881.777 respecto de la registrada en igual mes del año anterior.

Apresen en alza, en Julio, la contribución territorial, la industrial, los derechos reales, los impuestos de cédulas personales, de alcoholes, de azúcares, de transportes, de alumbrado y de propiedades, así como loterías y los recursos varios. Acusan baja: utilidades, minas, aduanas, cervezas, consumos, tabacos y timbre.

Los ingresos correspondientes a los siete meses de Enero a Julio del ejercicio actual, se cifran en 714.296.035 pesetas, contra pesetas 703.878.205 en igual período de 1917, lo que representa un alza para 1918, de 10.417.830 pesetas. Respecto a los siete meses, reflejan aumento los siguientes conceptos contributivos: territorial, industrial, utilidades (por 11.04 mil onas), alcoholes, cervezas, azúcares (6.42), tranportes, alumbrado, tabacos, timbre (3.15), loterías y varios (18) y otros (en baj); derechos reales (por 7.40 millones), minas, cédulas personales, aduanas (26.37), consumos y propiedades.

La ampliación del límite de emisión de los billetes.

Hoy inserta la Gaceta el esperado Real decreto autorizando al Banco de España para ampliar en 500 millones, o sea hasta 3.500 millones de pesetas, la circulación de billetes mediante la garantía en oro en Caja de la propiedad del Banco de una cantidad igual al importe de la ampliación; y disponiendo que el Banco de España amplíe a su vez al Tesoro hasta 150 millones de pesetas el límite del crédito que para atender al exceso de los pagos sobre los ingresos le tiene concedido, y que, a partir de la fecha de este decreto, reduzca al 1 por 100 el interés del 2 que en la actualidad devenga la cantidad que antecipe al Tesoro.

Idioma francés e inglés

Cursos especiales para militares. Lecciones individuales y colectivas. Mademoiselle R. VIAL, Hortaleza, 17, teléfono 40 53.

Sucesos

Amor agresivo. Concepción Ernesto, hija del dueño de una tienda de vinos instalada en el número 4 de la calle de la Primavera, sostenía relaciones amorosas con un sujeto llamado Ramón Blasco, de oficio pelotari.

Concepción, ante la disparidad de carácter con Ramón, rompió las relaciones.

Ramón, en diferentes ocasiones, trató de reanudar las relaciones con la joven Concepción, que cada vez se mantenía más firme en no complacer a su ex galán.

Ayer tarde se perdonó el pelotari en la tienda a requerir a Concepción, quien, como otras veces, se negó a sus pretensiones. Entonces Ramón, exasperado por la nueva negativa, sacó una navaja y acometió a Concepción, produciéndola varias heridas en la cara.

Acudiéron varias personas, que sujetaron al feroz novio, entregándole al Juzgado.

La joven ingresó en el Hospital en grave estado.

El agresor pasó a la Prisión celular.

Marido cariñoso.

Por tonterías matrimoniales rñieron en su domicilio, ronda de Valencia, 3, los esposos Ramona de las Heras y Patricio Carlos Colbelao.

El marido, que no encontraba argumentos para combatir a su conyuge, esgrimió un garrote y la propinó una paliza morrocotuda.

En la Casa de Socorro la apreciaron numerosas contusiones, siendo su estado calificado de grave.

El cariñoso marido compareció ante el Juzgado y pasó luego al hotel de la Moncloa.

Los aprovechados

A Antonio Blázquez, de oficio zapatero, le han sustraído ocho pares de calzado, arreglados y dispuestos para entregar a sus favorecedores.

Por robar una plancha de hierro, de noventa kilos de peso, ha sido detenido Arturo Ibáñez Muñoz.

A Emilio Ripoll Torre le han sustraído un dije valorado en 300 pesetas.

Una puñalada.

En una taberna de la calle de Mira el Río, número 11, rñieron Manuel Morales y Julio Belmonte, yéndose a las manos. Resultó el primero con una herida incisa, de pronóstico reservado, en el costado izquierdo.

GRASA UNCITI

Desincrustante para calderas de baja y alta presión. Dispuesto su empleo en los buques de la Armada por diferentes RR. OO.,

GIRO Y C. Paseo de San Juan, 4 BARCELONA CARRERA DE SAN JERONIMO-MADRID

LOS MUSEOS

Lugares en que están establecidos y horas en que pueden visitarse los principales Museos de esta Corte:

Anatómico del Colegio de San Carlos, calle de Atocha, número 106 y 108; de las catorce a las dieciséis.

Armería Real, plaza de la Armería; de diez a trece.

Arqueológico Nacional, calle de Serrano, número 13; de diez a dieciséis.

De Artillería, calle de Méndez Núñez; de ocho y media a doce y media.

De Ciencias Naturales, paseo de la Castellana, núm. 79; de nueve a doce y de las quince a las dieciséis.

De la Escuela de Ingenieros de Caminos, calle de Alfonso XII, núm. 3; de seis a doce.

Del Jardín Botánico, plaza de Murillo; de nueve a doce y de las quince a las dieciséis.

Nacional de Pintura y Escultura, paseo del Prado; de diez a dieciséis.

Naval, plaza de los Ministerios, número 7; de diez a trece.

Pedagógico, calle de Daoiz, núm. 7; de nueve a dieciséis.

De Pesas y Medidas, paseo de Atocha; de nueve a trece.

De Reproducciones artísticas, calle de Alfonso XII, núm. 28; de ocho a dieciocho.

Caballerizas Reales, calle de Bailén, número 20, de trece a dieciséis.

ESPECTACULOS

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—Compañía de zarzuela y opereta.—A las 10, La leyenda del monje.

Moros y cristianos (reprise). Fin de fiesta Duque et Gaby.

Banda de Ingenieros. Recreos varios. Tómbola. Entrada una peseta.

MAGIC PARK (Ferraz, 29, 31 y 33, y paseo de Rosales.—A las 10,30, Varietés.

CIRCO DE PARISH.—Cinematógrafo y varietés. A las 10,15, Exito de Fiorenza. Programa nunca visto. Butaca, 0,65; general, 0,25.

proposición monárquica basada en la ley de 1772, dando el derecho a la Dieta de escoger Monarca, con la condición de que es dentro de los límites constitucionales y que haya una mayoría de los afectos a la idea monárquica.

Por 51 votos contra 42 confirmó la Comisión esta decisión.

La guerra civil rusa

LONDRES 12.—Skoropadsky está actualmente en guerra abierta contra los elementos rusos de Ucrania.

El hetmann, bajo la influencia chauvinista, combate la creación de una dinastía.

Oficiales presos

ESTOCOLMO 12.—El Gobierno bolcheviki emplea medios de terror contra la desertión de los oficiales que se oponen al alistamiento por la fuerza.

Unos 60 oficiales están detenidos en la Rada de Cronstadt.

Las tentativas de los maximalistas para hacer luchar a los oficiales rusos contra los aliados en la costa murmana, han sido vanas.

Funerales por el Zar

ATENAS 12.—Esta mañana, en la capilla rusa de Atenas, se ha celebrado una misa fúnebre por el alma del ex Zar Nicolás II, a la que asistieron el Rey Alejandro, la mayor parte de los miembros del Gabinete y el Cuerpo diplomático.

Notas políticas

De Gobernación

Orense.—Se han confirmado los rumores que hablan circulado esta tarde, según los cuales había sido asesinado, a las diez de la mañana, en Verín, don Vicente Sola Regido, ex alcalde de aquella villa, que representaba en política al ex ministro señor Espada.

Labor económica del Gobierno

A pesar de la brevedad de las notas oficinas facilitadas, se sabe que el Gobierno, en el Consejo de ayer tarde, continuó la tarea de fijar las bases del nuevo presupuesto económico que se discutirá en el Parlamento en el otoño próximo.

En la discusión de la cuantía del presupuesto se señalaron dos tendencias: la de los ministros liberales, que defendían la necesidad de rebasar la cifra de los dos mil millones, y la de los ministros conservadores, que señalan como límite la cifra de mil seiscientos millones.

A pesar de ser divergente el parecer de los ministros, no olvidando los deberes que se impusieron al constituir Gobierno, fácilmente llegaron a una fórmula de transacción, en virtud de la cual se desglosan algunos gastos extraordinarios para formar con ellos un presupuesto especial, elevándose el presupuesto ordinario a la cantidad de mil seiscientos millones.

Este nuevo aumento del presupuesto obedece al deseo del Gobierno de acabar con el sistema seguido hasta ahora de pedir constantemente suplementos de crédito que remedian las deficiencias de la cantidad presupuestada.

El presupuesto especial tendrá íntima relación directa con la operación de crédito de que repetidamente se viene hablando.

En líneas generales fueron también aprobadas las reformas tributarias, cuyos ingresos se calcularon más bien bajos, a fin de evitar decepciones lamentables para la Hacienda.

La labor a realizar por el ministro de Hacienda consiste en convertir estos acuerdos en proyectos definitivos para que puedan ser sometidos a las Cortes.

No ocultaron los ministros la satisfacción por el hecho de haber llegado a un acuerdo en materia tan expuesta a disensión como la económica.

También examinó el Consejo el proyecto, ya presentado a las Cortes, sobre Haciendas locales, y algunos que se refieren a la ejecución de obras públicas.

Estadística curiosa

Como nota curiosa de esta serie de Conse-

jos, he aquí una estadística hecha por uno de los consejeros:

En las veintidós horas invertidas por los seis Consejos, se han pronunciado 342 discursos, se han hecho 406 rectificaciones y se han leído 57 documentos.

Los funcionarios civiles

El Consejo de ministros examinó la petición hecha por los empleados de Gobernación y Hacienda, de que el aumento de sus sueldos sea sobre el aumento que les concedió la ley de Autorizaciones de 1917, acordando que el presidente y el ministro de Hacienda lo resolvieran, dando luego cuenta a la Comisión en cargada de redactar el reglamento de la ley de Funcionarios civiles.

Traslado de un embajador?

Ayer circuló con insistencia el rumor relacionado con el traslado de una personalidad diplomática, acreditada cerca de la Corte de España.

NOTAS DEL GOBIERNO CIVIL

La expedición de medicamentos específicos

En el Gobierno civil se facilitó ayer a la Prensa las notas siguientes:

«Enterado el gobernador civil de que en la farmacia J. Jiménez, sucesor de A. Colpel, se había despachado un medicamento de propiedades venenosas, de los que no pueden venderse al público más que con la correspondiente receta de médico, ha resuelto proceder con toda energía, castigando la falta cometida una vez comprobada, en evitación de que se repitan abusos tan lamentables y peligrosos»

«Al objeto de estudiar detenidamente el pleito que se ventila entre los farmacéuticos de esta capital, relativo a la expedición de medicamentos específicos, el señor gobernador ha citado para una reunión a varios de ellos en representación de los subdelegados, del Colegio de Farmacéuticos y de los profesores libres, para que se discuta ampliamente la cuestión y se le dé una solución definitiva en armonía con lo legislado, con los intereses de la clase y con los del público.»

VERBENAS MADRILEÑAS

La de San Lorenzo

Festividad de San Lorenzo y sábado, son circunstancias que han proporcionado al barrio de Lavapiés una animación extraordinaria desde las primeras horas de la tarde hasta la madrugada.

En las calles del Ave María y la Fe, las consabidas quinquenas de flores de papel, formando un túnel de colores vivos, realizado por espléndida iluminación.

Delante de los bares y tabernas tenemos acotados, con sus correspondientes adornos de guirnalda policromas, salones de baile para entrar en calor; las acreditadas norias y columpios, que han recorrido Madrid desde San Antonio de la Florida hasta la plaza de Lavapiés pasando por el Prado, Chamberí y la plaza de Oriente.

Por todas partes, rifas, churros al vapor, juguetes baratos y una verdadera nube de papi- llos de manubrio.

La tradicional procesión, orgullo del barrio, ha sido suprimida este año; con ello han resido la alegría que daba a las calles del tránsito la exhibición de vistosos mantones de Manila con que los vecinos decoraban los balcones y el desbordamiento de los colores vivos de las colgaduras y, sobre todo, han quitado a los monaguillos el placer de pasear el cábete canario portátil, con el cual repicaban y andaban en la procesión.

Del mujerío no hay que hablar, ya que, con verbena y sin verbena, luce todo lo que vales su belleza y donaire, netamente madrileños.

Y a esperar la verbena de la Paloma, que creemos será de más espléndido programa, porque si no pondría un pobre epílogo a las fiestas populares de este año.

DIARIO OFICIAL

MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana publicará las siguientes disposiciones

Destinos

Mañana se publicarán propuestas de destinos de jefes y oficiales del Cuerpo Jurídico y de sargentos de Artillería.

Destínase al Estado Mayor Central al coronel de Caballería don Pedro Areal, y al sexto montado al teniente coronel de Artillería don José Bordoy.

Se dispone que los oficiales segundos de Oficinas militares don Joaquín Martínez García y don Antonio Basco cambien entre sí de destinos.

Matrimonios

Se conceden reales licencias para contraer matrimonio, al capitán de Artillería don Luis Adrados y al alférez de Infantería don Enrique Moreno Mazares.

Pasa a situación de reemplazo voluntario el comandante de Artillería don Salvador Pujol.

Reserva

Se concede el pase a la reserva con el empleo de coronel de Intendencia, al teniente coronel retirado don Raimundo Villegas.

Cruces

Se concede la cruz del Mérito militar con pasador del profesorado, al capitán de Infantería don Hipólito Domingo.

Sanidad Militar

Se anuncian cursos de cirugía operatoria en los hospitales militares de Madrid, Carabanchel, Urgencia de esta Corte, Sevilla, Barcelona, Zaragoza, Ceuta y Melilla; y de oftalmología en los hospitales militares de Madrid, Carabanchel, Córdoba, Valencia, Barcelona, Pamplona, Valladolid, Ceuta y Melilla.

Licencias

Se conceden dos meses de licencia por enfermo, para Otero de Herrero (Segovia), al capitán de Infantería don Joaquín Enjuto.

Curso de tiro

Se aplaza, hasta el 22 de Septiembre próximo, el curso de tiro de Zamora.

LA FAMILIA DEL ZAR

El Papa sufragra los gastos de traslado

ROMA 11.—L'Observatore Romano dice que el Pontífice ha ofrecido sufragar cuantos gastos origine el traslado de Rusia a España de la familia de Nicolás II, habiendo pedido a los Gabinetes a quienes afecta desachan lo antes posible el asunto por motivos de humanidad.

Consejos de ministros

En la Presidencia

Los del sábado

El Consejo anunciado para esta mañana a las diez y media no pudo comenzar hasta las once y media, hora a que llegó el señor Maura, por haber tenido un extenso despacho con el Rey.

Los ministros fueron todos puntuales, llegando a la Presidencia a la hora para la cual estaban convocados.

El de Gracia y Justicia dijo creía no podrían terminar hoy toda la labor pendiente, y que por eso tal vez tenían que celebrar nuevo Consejo mañana por la tarde, ya que por la mañana se celebrará en Palacio bajo la presidencia de Su Majestad.

El de Instrucción pública, contra su costumbre, se devuó a conversas con los periodistas, manifestando que no es exacto que en el Con-

sejo de ayer se hicieran observaciones al ministro de Hacienda.

Sobre este particular habló también a los «reporteros» el ministro de la Gobernación, quien dijo que no se habían formulado observaciones, sino preguntas por parte de casi todos los ministros.

El ministro de Estado se lamentó de que ayer fueran interpretadas torcidamente, por algunos periódicos, las manifestaciones que hiciera al entrar el Consejo.

Me interesa poner las cosas en su lugar—dijo—y por eso les ruego que rectifiquen esas informaciones. Lo que yo dije fue que no había motivos para esas inquietudes y alarma por la marcha de nuestra política internacional.

Veo—agregó el señor Dato—que anoche y esta mañana algunos periódicos vuelven a agitarse y a extremar sus apasionados comentarios, llevándolos a terrenos de violencia, al suponer que el Gobierno pien a cambiar sus orientaciones en la política exterior.

De seguir esas campañas—continuó el ministro—nos veremos en el trance de tener que aplicar, con todo rigor, la nueva ley de defensa de nuestra neutralidad, pues es preciso aclarar esas informaciones, que nos habrían de producir grave daño.

Ya saben ustedes que con ese fin quise conferenciar con el presidente de la Asociación de la Prensa, y que no he podido hacerlo aún por hallarse ausente de Madrid el señor Moya.

Nada dijeron a la entrada los demás ministros.

A la salida

El señor Maura, dirigiéndose a los periodistas, dijo: Señores, la una y media; puntualidad fisiológica.

Presuntado por un «reporter» si mañana por la tarde celebrarían otro Consejo, contestó que no, pues dijo que quitado en el de ayer toda la broza de los expedientes que se habían acumulado, en el de hoy han adelantado muchísimo en la labor pendiente, por lo que cree acabarán en el Consejo de esta tarde.

Nota oficiosa

«Se ha invertido todo el Consejo en el examen del avance de presupuestos y leyes de ingreso que ayer expuso el señor ministro de Hacienda.

El Consejo continuará esta tarde sus deliberaciones.»

A las nueve en punto terminó el Consejo.

El conde de Romanones manifestó que habían terminado el examen de los presupuestos, y que, por ahora, no habría más Consejos que el de hoy en Palacio.

«Hemos celebrado—añadió—veintiuna horas de Consejo, y estamos ya fatigados.

«¿Han sido provechosas?»—le preguntó un periodista.

«Eso por descontado—contestó el conde—Yo mañana me voy a Sigüenza.

El ministro de Hacienda dijo que hoy saldría para Galicia.

El señor Maura manifestó que no sabía cuándo volvería a Solazano, porque tenía muchas cosas que hacer, y estos días los Consejos no le habían dejado tiempo para nada.

Añadió que la labor del Gobierno no había terminado; pero que, por ahora, no habría más Consejos.

El de Palacio

Nos mantendremos neutrales

En la Presidencia se facilitó hoy la siguiente nota oficiosa:

«Se ha celebrado el Consejo en Palacio bajo la presidencia de Su Majestad el Rey.

El jefe del Gobierno hizo el resumen de la política interior y exterior, dando cuenta de cuanto afecta a los asuntos de abastecimientos y subsistencias, que son preterente objeto de la atención del Gobierno y de las deliberaciones de los últimos Consejos, en los que se convi-

nieron las líneas generales de los presupuestos y otros proyectos de carácter económico.

Con relación a la política exterior de España, manifestó el señor presidente que no sufriría modificación alguna, por ser para nosotros fundamental el mantenimiento de la neutralidad, la cual no se opone ciertamente a la defensa energética de los grandes intereses nacionales que están confiados a la dirección y vigilancia del Gobierno de Su Majestad.

Después fueron firmados por Su Majestad varios Reales decretos.»

Cámara de la Propiedad Urbana

El presidente de la Cámara oficial de la Propiedad Urbana nos ruega la publicación de la siguiente nota:

Cámara oficial de la Propiedad Urbana

El alumbrado supletorio

La Junta directiva de esta Cámara, en sesión celebrada en la tarde de ayer, a la que, previamente invitados, asistieron los ex presidentes señores Ruiz Jiménez y Prieto Pazos, acordó por unanimidad utilizar todos los recursos y medios legales contra la resolución municipal respecto al llamado «alumbrado supletorio» de las fachadas, que tiene carácter ilegal y vulnerable, además, los derechos adquiridos de los propietarios que han redimido o vienen pagando antiguas cargas de farol.

Al propio tiempo aprobó por aclamación prestar todo su apoyo a cualquier asociado que fundado en tan legítimos derechos, tente alguna acción individual contra la citada disposición.

Han quedado, por lo tanto, completamente terminadas las gestiones amistosas hechas de las autoridades que esta colectividad había iniciado con los mejores deseos y con su probado interés por el vecindario de Madrid.»

Un toro en un tendido

BILBAO 11.—Durante la novillada celebrada hoy en la plaza de Indauchu, el tercer novillo saltó a un tendido y la emprendió a cornadas con los espectadores.

El pánico que se produjo motivó numerosos atropellos.

El animal hirió gravemente a un marinero noruego, llamado Sebastián Horons, a la niña Esperanza Urbano y a una mujer llamada Clara Pedro.

También resultaron heridos Pilar García, de veinticuatro años, y José Martínez, de diez y ocho.

Los toreros subieron al tendido y procuraron que la res no causara más daños, entreteniéndola y coleándola, hasta que el puntillero pudo rematarla.

Nuevo embajador en París

Al salir del Consejo celebrado ayer en Palacio, el señor Dato manifestó que había sometido a la firma del Rey un decreto nombrando embajador de España en París al señor Quiñones de León.

El ministro de Estado dedicó al nuevo embajador grandes elogios.

El coronel Génova pide el retiro

BARCELONA 11.—El coronel de infantería don Juan Génova, jefe de la segunda media brigada de cazadores, ha solicitado que se le conceda el retiro con los beneficios que otorga la ley de 29 de Junio último.

Cuanto se relaciona con la colaboración política, militar y literaria de EJERCITO Y ARMADA, es de la exclusiva competencia del director.

Lotería Nacional

LISTA completa de los números premiados en el sorteo verificado en Madrid el día 12 de Agosto del año 1918.

PREMIOS MAYORES

Table with 3 columns: NUMS., PREMIOS, POBLACIONES. Lists prizes of 120,000, 65,000, 25,000, etc. for various cities like Zaragoza, Madrid, Córdoba, etc.

Premiados con 400 pesetas

Table with 3 columns: CENTENA, MIL, DOS MIL. Lists winning numbers for prizes of 400 pesetas.

QUINCE MIL

Table with 3 columns of numbers for 15,000 peseta prizes.

DIECISEIS MIL

Table with 3 columns of numbers for 16,000 peseta prizes.

DIECISIETE MIL

Table with 3 columns of numbers for 17,000 peseta prizes.

DIECIOCHO MIL

Table with 3 columns of numbers for 18,000 peseta prizes.

DIECINUEVE MIL

Table with 3 columns of numbers for 19,000 peseta prizes.

VEINTI MIL

Table with 3 columns of numbers for 20,000 peseta prizes.

VEINTIUN MIL

Table with 3 columns of numbers for 21,000 peseta prizes.

VEINTIDOS MIL

Table with 3 columns of numbers for 22,000 peseta prizes.

VEINTITRES MIL

Table with 3 columns of numbers for 23,000 peseta prizes.

VEINTICUATRO MIL

Table with 3 columns of numbers for 24,000 peseta prizes.

VEINTICINCO MIL

Table with 3 columns of numbers for 25,000 peseta prizes.

VEINTISIX MIL

Table with 3 columns of numbers for 26,000 peseta prizes.

VEINTISiete MIL

Table with 3 columns of numbers for 27,000 peseta prizes.

VEINTIOCHO MIL

Table with 3 columns of numbers for 28,000 peseta prizes.

CINCO MIL

Table with 3 columns of numbers for 5,000 peseta prizes.

SEIS MIL

Table with 3 columns of numbers for 6,000 peseta prizes.

SIETE MIL

Table with 3 columns of numbers for 7,000 peseta prizes.

OCHO MIL

Table with 3 columns of numbers for 8,000 peseta prizes.

NUEVE MIL

Table with 3 columns of numbers for 9,000 peseta prizes.

VEINTISiete MIL

Table with 3 columns of numbers for 27,000 peseta prizes.

VEINTIOCHO MIL

Table with 3 columns of numbers for 28,000 peseta prizes.

VEINTIDOS MIL

Table with 3 columns of numbers for 22,000 peseta prizes.

VEINTITRES MIL

Table with 3 columns of numbers for 23,000 peseta prizes.

VEINTICUATRO MIL

Table with 3 columns of numbers for 24,000 peseta prizes.

VEINTICINCO MIL

Table with 3 columns of numbers for 25,000 peseta prizes.

VEINTISIX MIL

Table with 3 columns of numbers for 26,000 peseta prizes.

VEINTISiete MIL

Table with 3 columns of numbers for 27,000 peseta prizes.

VEINTIOCHO MIL

Table with 3 columns of numbers for 28,000 peseta prizes.